

Független Magyarország

Egy szám
1300
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 164.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 90.000 K.
Vidékre negyedévre 100.000 K.

Egy szám
1300
korona.

Az ólomkatonák

fejlődve vonulnak fel, sorakoznak az olvasó elé, hogy bizonyosságot adjanak annak a lankadatlan munkának, annak a lelkes munkakedvnek, amely bennünket arra sarkal, hogy teljes erővel álljunk szolgálatába a magyar kulturának, a magyar nemzeti egységnek, az építő munkának. A régi ólomkatonák megröckkenva félreállottak, hogy helyet adjanak az újaknak. Az újaknak, amelyek ismét lelket öntenek belénk, hogy kövessük azt a tiszta, mocsoktalan lobogót, amelyre a hamisítottan demokrácia van felírva, amely munkára hív, hogy megalapozzuk a ma-

gyar szabadelvűség sziklaszilárd piederstálját. Szerény katonái vagyunk ennek a hadseregnek, amely felesküdt a megértés zászlajára. Szerény tudással, de lelkes kitartással küzdünk ennek a városnak boldogulásáért, felvirágoztatásáért, gazdasági fellendüléseért, kisvárosiasságából való kiemeléseért. Ehhez a munkához kérjük Baja és Csonka-Bácska közönségének támogatását most, amikor lapunkat minden irányban újra szerveztük. Bizunk hozzá, hogy a közönség munkánkban lelkes erővel támogat bennünket.

Befejezik az indemnitási vitát.

Az indemnitási vitát minden valószínűség szerint pénteken befejezik. Az indemnitási vita befejezése után a parlament néhány kisebb javaslatot fog letárgyalni és ezzel meg is kezdik a nyári szünetet. A fővárosi és vidéki törvényhatósági választásokra ilyenformán az idén nem kerülhet a sor, mert a fővárosi törvényt csak a nyári szünet után lehet letárgyalni.

Hajsza a magyar diákok ellen.

Bukarestből jelentik, hogy a kultuszminiszter most, egy héttel az érettségi vizsgák előtt rendeletet adott ki, hogy minden gimnáziumban, tehát a felekezetiekben is, csak román nyelven lehet egy az írásbeli, mint a szóbeli vizsgát letenni. Az érettségi vizsgákon ezentúl román kiküldött lesz, aki szigorúan megköveteli a teljes román tudást. A magyar anyanyelvű diákok, akik nyolc éven át magyarul tanulták a tantárgyakat, aligha tudnak majd ennek a feltételnek megfelelni.

Holnap kibocsátják a kölcsönjegyzési felhívásokat.

London. A magyar kölcsön elhelyezését célzó tárgyalások már június 24-én befejeződtek, a jegyzési felhívás kibocsátása azonban pár nap halasztást szenved, mert előbb meg kellett várni a newyorki tárgyalások eredményét. Newyorki jelentés szerint

egy amerikai pénzcsoport tízmillió dollárt vállalt a magyar kölcsönösszegből. Az amerikai vállalkozás perfektuálásának híre ma érkezett Londonba, néhány nap alatt befejeződnek az előmunkálatok, úgy, hogy legkésőbb szerdán már sor is kerül az emitálásra.

A hét folyamán kibocsátják a magyar kölcsönjegyzési felhívásait. Minthogy Amerika tízmillió dollárt, vagyis ötven millió magyar aranykoronát vállalt, úgy hírlik, hogy a kölcsönösszeg tulajegyzése várható, mert Csehország is tekintélyes részt jegyzett. Spanyol, olasz és francia bankok hozzájárulása is biztosítottak tekinthető.

Bulgária visszavonta magyar rendelkezését.

Mint ismeretes, Bulgária vasúti mozdonyait, vasúti felszereléseit Magyarországon rendelte meg, most azonban visszavonta ezt a rendelkezést és Csehországnak adta át. Az eset részletei a következők: A szófiai kormány bizonyos dohánymennyiséget akart elhelyezni Magyarországon itteni költségének fedezésére. A magyar kormány ezt az ajánlatot nem fogadta el, mire Csehország azonnali vállalkozott, amivel együtt a rendelkezéseket is megkapta.

A gazdasági helyzet.

Budapestről jelentik: Ma este *Korányi Frigyes báró* pénzügyminiszter fogja ismertetni a gazdasági helyzetet. Ismertetni fogja a szanálással kapcsolatos dolgokat beszélni fog a kölcsön elhelyezéséről, a korona stabilizációjáról és egyéb gazdasági kérdésekről.

Gróf Bethlen István szabadságon.

Bethlen miniszterelnök már három éve nem volt szabadságon, noha ez a három év óta tartó szakadatlan küzdelem nagyon megviselte. Ertesülésünk szerint, most a Ház szünet beálltával ő is szabadságra megy.

Győri választás.

Győrben tegnap kezdődött és ma folytatódik a pótválasztás *Malasics Géza* szocialista és *Bernolak Nándor* fajvédő között. Tegnap több, mint az összválasztók fele szavazott le. Mindkét párt rendkívül heves agitációt fejt ki. A szocialisták a másnapban szavazattal bíró munkások százait hazaszóltatták, akik Malasicsra szavaztak. Bernolakék is erős munkát végeznek. Egyik információnk szerint Malasics győzelme biztos, a másik információ szerint bármelyik jelölt győz, csak kis szavazattöbbséget nyer. *Chalupka* szavazói megoszlanak. Az eredményt holnap reggel fogják kihirdetni. (Magántudósítás)

Az olimpiai torna.

Tegnap folytatták az olimpiai törvívási küzdelmeket. Franciaország-Belgium küzdöttek az első helyért. Győztes Franciaország, aki 13:2 arányban legyőzte a belgákat. Az olimpiai törvívás eredménye tehát a következő

- I. Franciaország
- II. Belgium
- III. Magyarország
- IV. Olaszország.

Olcsóbb lett a kenyér.

Budapestről jelentik, hogy a sütőipar új árakat állapított meg. Barna kenyér 4500, félbarna 5200, rozskenyér 5200 és zsemlye 480 korona.

C i p ő ! Reklám áraink! C i p ő !

Fehér vászon fasarku cipők (különlegességek) 185.000 K | Fehér v. regatta újdonság 160.000 K
Fehér v. kivágott egész bőrsarokkal (egy pár) 95.000 K | Színes antiopp 2 csattos (míg a készlet tart) 299.000 K

Telefon szám: 206. KATTARINKA JÓZSEF ÉS FIA cnpőáruház, Főter. Telefon szám: 206.

Részlet fizetésre eladom festményeimet!

Kiállítás Rosenfeld Albert butorüzletében.

Reich Farkas céggel szemben.

Fontos tudnivalók a forgalmi adózásról.

A pénzügyminiszter különböző rendelkezéseket léptetett életbe újabbán a forgalmi adózás terén és ezért a forgalmi adókötelesek részére szükséges tudnivalókról a következőket közöljük:

A pénzügyminiszternek legfontosabb rendelkezése a készpénzfizetőkre vonatkozik. Eddig ugyanis a készpénzfizetők a havi előleget minden hónap elsejétől 15-ig befizethették.

Julius 1-től azonban a készpénzfizetéseket a hónap első vagy második napján be kell már fizetni.

Kivételt képeznek a negyedéveket követő hónapok, vagyis január, április, július és október, amikor az adózók negyedévi fizetési kötelezettségeikkel együtt a hónap 15-ik napjáig ráérnek kifizetni a készpénzfizetéseket.

A pénzügyminiszter másik fontos rendelkezése a cséplőművészekre vonatkozó, amely megengedte, hogy a cséplőgéptulajdonosok a cséplési kereset után külön forgalmi adóblokk alapján utólag a cséplési idény befejezésekor helyegben röjjék le a forgalmi adót.

A cséplőgéptulajdonosok a forgalmi adó tömbfizetéseket bármikor átvehetik a bajai forgalmi adóhivatalban.

A kézműves kisiparosság, amelynek forgalmi adóját a pénzügyminiszter tudvalevőleg átalányösszegben állapította meg, a következő fontos dolgot kell szem előtt tartani. Minden kisiparos, akire átalányösszegben rótták ki a forgalmi adót, nem készpénzben fizeti le ezt az adót, hanem köteles

minden hónap tizedik napjáig régi forgalmi adókönyvében, helyegben előre leróni az egész átalányösszeget.

Az az iparos, aki ennek a kötelezettségének a hónap tizedikéig nem tesz eleget, háromszoros adóbírságot fizet. Miután többen felebbezést jelentettek be az átalányösszegben kirótt forgalmi adó ellen és abban a hitben, hogy felebbezésük elbírálásáig

nem köteles leróni a forgalmi adót s kötelezettségüknek nem is tesznek eleget, figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a felebbezés alatt álló forgalmi adót is le kell róni.

A kereskedők között az a téves hír terjedt el, hogy mindenki át-

alányban fogja fizetni a forgalmi adóját. Általános átalányozásról Baján szó sem lehet, mert még mindig sokan vannak, akik forgalmi adóieróvási kötelezettségüknek nem tettek eleget.

A városi szolgák meg a nyár.

Husz, vagy huszonöt tagból áll a városi szolgaszemélyzet. Ennek a husz-huszonöt embernek a fizetéséhez tartozik a természetbeni ruhailletmény is. Az is természetes, hogy akinek téli ruha jár, annak nyári ruha is jár. És akinek a ruhájáról a város gondoskodik, azt nem lehet az egék urára bízni, hogy úgy gondoskodjék róluk, miként gondoskodik a mezők lilomáról. Tehát kétségtelen, hogy jár a városi szolgáknak a nyári ruha is. És ha jár nekik a nyári ruha, akkor gondoskodni kell arról, hogy megkapják azok, akiket illet, a

Hát máma írjuk június hó utolsó napját. Holnap július elseje van, innen-onnan beleesünk a kánikulába, aztán vége lesz a nyárnak. Ma, június hó 30-án találkoztam egy városi szolgálival, aki a tél hidege ellen nagyon jól fel van öltözve. Izzadt szegény rémületesen, kértem tőle, miért nem hordja a nyári ruháját.

Mert nincsen kérem, mert még mindig nem kaptuk meg a nyári ruhánkat.

Utána jártunk a dolognak és meggyőződünk róla, hogy igazat mondott emberünk. Igazat mondott, mert most, júliusban még mindig nem kapták meg a ruhájukat. Nem érdektelen dolog ez. Július hóban vagyunk és még mindig nemcsak hogy nem rendelték meg a szolgák nyári ruháját, de még csak az árlejtést sem tartották meg a ruhaszállításra. Arra vagyunk kíváncsiak, hogy hát tulajdonképpen mit is spekulálnak. Ugy látszik, hogy megmarad minálunk a régi rendszer. Az volt mindenkor minálunk a szokás, hogy a nyári ruhát valamikor tél közepén, a téli ruhát pedig nyár elején kapják meg.

Vajon mikor jönnek rá minálunk arra az igazságra, hogy nyári ruhát nyáron, téli ruhát télen kell viselni.

koronát irnak elő, ahányszor a 6500 korona a hátralékossszegben található. Az így aranykoronára átirított tartozás kiegyenlítésekor aztán annyi papirkoronát fog fizetni a hátralékos adózó minden aranykorona után, amennyi az aranykoronának a pénzügyminiszter által a befizetett hónapjára megállapított szorzószám szerint megfelelői.

Tekintve azt, hogy júliusban a szorzószám előreláthatólag 17-18 ezer körül fog mozogni, egy aranykorona hátralék fejében a késedelmes adózó — a késedelmi kamatot nem is számítva — 17-18 ezer koronát lesz köteles fizetni. Az adózó például tehát, aki most adóhátralékát még 65 ezer koronával kiegyenlíthetné, júliusban már csak 170-180 ezer koronával teheti meg a késedelmi kamatokon kívül, — azaz a késedelmet, könnyelműségét háromszoros összeg fizetésével fogja megbűnhődni.

Ez alól a földadóhátralékosok sem képeznek kivételt, mert éppen a napokban jelent meg a rendelet a földadónak, illetőleg a földadóhátralékosoknak július elsejétől való valorizációjáról. A valorizálás önként történik, hogy minden kgr. buzahátralékot 20 aranyfillérrel fognak átszámítani.

Saját jól feifogott érdekében cselekszik tehát mindenki, ha adóhátralékait 30-ig kiegyenlíti.

Molnár Ella felállította az új országos rekordot. Vasárnap megtartott uszóversenyen Molnár Ella győzött ismét és felállította Magyarország 200 m. női melluszásának új országos rekordját. Az idő 3 p. 28.8 mp., nem egészen 7 másodperccel rosszabb a világrekordnál. A verseny második helyezettje 3 p. 59 mp. alatt uszta a 200 métert.

Mától fogva háromszoros összeget kell fizetni a múlt évi adóhátralékért.

Június 30-a igen fontos dátum volt az adózó közönség szempontjából. E naptól kezdve az 1924. január elseje előtti adó-tartozások csak teljes aranykorona alapon való valorizálás után róhatók le. Az az adóköteles, aki

1924. előtti adóhátralékát július 1-e előtt kifizette, aranykoronára átszámított tartozását 6500-as kulcs szerint egyenlíthette ki.

Július elsejétől minden ilyenmű adó-tartozást már csak az aranykorona értéke szerint lehet kiegyenlíteni. Ezidőtől fogva a pénzügyi hatóságok az 1923-ról fennmaradt hátralékot aranykorona értékben állítják be a 6500-as kulcsszám kombinációjával. Ez pedig nem jelent mást mint-hogy, aki június 30-ig tartozását nem fizeti ki, annak annyi arany-

URÁNIA
M
O
Z
G
Ó
B
A
J
A

1924. július 3-án, csütörtökön fél 9 óra.

Alexander Dumas regénye.
Kaméliás hölgy.

Filmregény 7 felvonásban.

MEGNYILT!! Az ország egyik legnagyobb fatermelő vállalatának: **Kronberger-féle Faipar R. T.-nak Bajai fiókja** Budapesti-ut (Hengermalom és szentistváni híd között).

Épületi, asztalosárkban és az összes építkezési anyagokban nagy raktár. I. rendű teljesen száraz bükk hasáb tűzifa raktár róli vagy direkt szállítható. **Legolcsóbb árak!** Kedvező fizetési feltételek! Egy öt éves épület tetőszerkezetét ganggal és cseréppel 4 millió korona árban szállítjuk. — Vajjon rendelvény helyl. birtok.

Helyén.
A Dél-... R. T. f. évi június hó... közgyűlésén elhatározta, hogy jelenlegi 40 millió... papírkéjét 100 millió koronára emeli fel. Evégből... 60.000 darab 1.000... részvenyt, melyből... a régi részvényesek meg az elővételi jog... darabot pedig az igazgatóság... az adó... megállapított árfolyamon... részvények 1924. január... kezdve részvesednek osz...

A régi... az elővételi jog... július hó 1-től július hó... koronát oly módon, hogy... régi részvényre... lehet... 1.500 koroná... amon és 50 korona... részvénnyel, mely összeg... gyakorlása alkalm... összegben befizetend.

Akik... kibocsátandó... jegyzni... intézetnél jelentkezni... általános órák alatt. Az... ezen részvények... K-ban állapította me...

Akik... az elővételi jogot... korolják, azok az új... való minden igényüket...

Egy... a Bajai Kölcson... Egyiet volt törzsbet... (vulnájdonosait), hogy... megillető Délvidéki... nyeket még eddig... azokat haldéktalan... mert különben az... felajánlott új részve... vételi jogot nem gyak...

Akik... esebb részvényük... részvényeik száma... sziveskedjenek... új részvényből... hogy részvénye... el osztható legyen, ... nek legközelebb... részt fog egygyé... csak ugy lesz... keresztl... vihető, ha... mar most kiegészít... megfelelő mennyiség...

Baja, 1924. július 30-án.
Bank R. T.
osága.

Zsák...zés.

Tudom... a Gazdálkodó... k, hogy zsák- és... zletemes zsák... bővített...

Zsák... és min... denmeny... phatók.

Man... ándor
Vör...
Hand...
ben.

Bajai... és Ipar... bank. É... ben az Anglo-Au... Limited. — M... etti Bank mellékh... Minden... ügy... bb felté... telek... El... fogad... kamatoz... tására.

Vasbeton kerítések

7 cm. vastag betonlemezektől készült vasbetétes oszlopokkal 2-4 méter magasságban. Ezen kerítés a legjobb, a legolcsóbb, viharálló, tűzálló és más tulajdonságainál fogva a legtartósabb. —o—o—o

Grünhut Miksa Spitzer-féle téglá- és cementárugyár
B A J A. Telefon 160.

Felvezünk
szedőtanulót
heti 62 000 korona és egy
tanulóleányt
heti 620 000 korona fizetéssel.
Corvin-nyomda.

Éjeli inspekciónak
június 30-tól, július 7-ig
reggeli fel 8 óráig és vasár
nap délután nyitva
Dr. MAKRAY LASZLO
EGYVIZELTÁRS

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

Eternit

ETERNIT-MŰVEK HATSCHÉKLAJOS KÖZPONTI IRDA: BUDAPEST ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGES-ÚJFALU

Valódi Hatschek-féle
ETERNIT-PALA
árúsításával csak is
Goldschmidt
Lajos
egyedárúsító van meg-
bizva Baja és környéke
részére. — Minden
darab Eternit dombor-
betűvel van ellátva.



Fischer Simon Baja,
fényképezeti és sport cikkek,
varrógép és kerékpárok
állandó nagy raktára.

Eredeti
Singer
varrógépek
kerékpár
képviselete

Telefonszám: 121.



Sajat termelésű favalegetett darabos

MÉSZ

Portland CEMENT
retorta BÜKKFASZÉN
és kátrány fedéllemez
mindazon kapható:
Spitzer Illés
BAJA,
Budapesti-ut 9. Yásártér.
Minden mennyiségben készleten állunk.

Telefonszám: 121.

Cséplésre ajánlunk
pécsi 10 kg. brikettot,
prima darabos poroszszénét,
elsőrendű száraz hasábfát
wagentételekben és bajai raktárunkból
Schön és Bajai ezelőtt Schön Antal és Géza
a pecei szénbányák és a Giesche poroszban
képviseletében BAJA, HAYNALD UCCA 13 SZAM

Tégla olcsó áron kapható,
Pollák József
lakerekeskedésben
Budapesti-ut 4. sz.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!

Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és egyedárúsítóhelyen
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
Baja, Kölcsey ucca 3 szám alatt. (Budapesti-ut sarok.) Telefon 118.





4394/Al - 1924
Hírde
A nagy...
M. száma...
Baja város...
kerékpár...
a birtok...
ket a von...
(gyáriai jel...
tolva évi...
hó 8-ig be...
sug detekt...
ta'os helyi...
ajt) délel...
zít okvile...
sár és s...
Amennyi...
kötelese...
tai bejel...
agy a kör...
tesen az...
piantai...
leutára...
gyártási...
vonal, az...
által meg...
fog péld...
Aki a...
foglat...
határidő...
illeva a...
randőr...
nyiben...
bűntel...
Létező...
XXVIII...
Baja, 19...
A rend...
Tre...
m kir...

József
cca 44.
inden
unkát

SZ
NT
ÉN

nyben
rezhető:
idnál
cca 4 (a
halolac-
foa: 211.

asági

Egy
való
:- Z

tar
:- fe

Schlés
rövid

Rökus ucc
43 szám

göny
a 7.

ESITŐ
ésnel ál-
szat kap
dában

Abon
Baja, P
Vall
mérő

Dr. Makray Laszlo...
Korvin-nyomda...
Baja (Fodor Károly és Társ)

Magyarország...
Kollarit...
Buda...
Kollarit...
Buda...